Onvarsayim ve Gerektirim
ONVARSAYIM

Onvarsayim (presupposition), sdylem baglaminda dogrulugu kesin olarak kabul edilen bir diinya ya da
artalan bilgisini iceren bir dnermenin, bir sézceyi tretirken konusucu tarafindan 6rtiik olarak varsayiimasidir.
Onvarsayimlar genellikle konusucularla dinleyiciler arasinda paylasilir ya da konusucu tarafindan paylasildig)
varsayilir. Onvarsayimlar tiimce ya da sézcelere degil, konusuculara aittir.

(1) Erol sigarayi birakti. —  Erol daha 6nce sigara igiyordu.
(2) Yonca’nin kdpegi cok sevimli. —  Yonca’nin bir kdpegi var.

Onvarsayim Tiirleri

1. Varliksal 6nvarsayim (existential presupposition)

Belirli AOler, AO ile ilgili gondergenin var oldugu 6nvarsayimini tetikler.

(3)

Ayhan’in arabasi Ayhan’in bir arabasi var.

. Benim babam Benim bir babam var.

Kitabin bir konusu var.
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N
. kitabin konusu —
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. Kediagaca cikt1. —  (O)Kedivar.
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b
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(4) a. FransaKrali hasta Fransa’nin bir krali var.
b
c. Kapidaki adam seni soruyor —  Kapida bir adam var.
d

. Kosedeki diikkan kapali —  Kosede bir diikkan var.

2. Olgusal 6nvarsayim (factive presupposition)

bil-, tizgtin ol-, pisman ol-, memnun ol-, farkinda ol-, fark et- gibi olgusal eylemler tarafindan agiga ¢ikarilan
Onvarsayim.

(5) a. Kimse onun bir uzayl oldugunu bilmiyor. — O bir uzayh.
b. Canan partiden erken ayrildigina tGzildd. — Canan partiden erken ayrildi.
¢. Onu aramadigina pisman olacaksin. — Onu aramadin.
d. Onun burada oldugunun farkinda degildim. — O buradaydi.
e. Levent Nilglin’tin hasta oldugunu fark etmedi. —  Nilgiin hasta.
f —

Elektriklerin kesilmesi garip/garip degil. Elektrikler kesildi.

3. Sozliksel 6nvarsayim (lexical presupposition)
Bir sdzciik tarafindan tetiklenen 6nvarsayim.

(6) a. Orhanzamaninda durmayi basard.
b. O sigarayi birakti.
c. Mdsteriler sikayet etmeye baslad.
d.

Orhan zamaninda durmaya ¢alisti.
O daha 6nce sigara iciyordu.
Mdusteriler daha 6nce sikayet etmiyordu.

Ll

Yine geg kaldin. Daha 6nce de ge¢ kalmistin.

4. Yapisal 6nvarsayim (structural presupposition)

Kimi tiimcesel yapilar yapinin bir bélimiiniin dogru oldugu énvarsayimini tetiklemektedir.
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(7) a. Arkadasin ne zaman gitti? —  Arkadasin gitti.

b. Bu bisikleti nereden satin aldin? - Bu bisikleti satin aldin.
c. Kirmizida gectiginde o arabanin hizi ne kadardiz — O araba kirmizida gecti.
d. Burada dilbilimci var mi? — Burada dilbilimci var ya da yok.

5. Olgusal olmayan 6nvarsayim (non-factive presupposition)

Buraya kadar ele alinan 6nvarsayim tiirlerinde &nvarsayimlar dogru olarak kabul edilmekteydi. Olgusal
olmayan 6nvarsayimda ise tetiklenen 6nvarsayimin dogru olmadigr sezdirimi bulunmaktadir.

(8) a. Zengin oldugumu hayal ettim. —  Zengin degilim.
b. Kendisini Napolyon zannediyor. — O Napolyon degil.
c. Hastaymis gibi yapiyor. — Hasta degil.

Buna benzeyen bir diger Onvarsayim tiri de gerceklik-karsiti  dnvarsayimdir  (counter-factual
presupposition).

(9) a. Yatim olsaydi biitlin kiyilari dolagirdm.  —  Yatim yok.
b. Arkadasim olsaydin &yle yapmazdin. —  Arkadasim degilsin.

GEREKTIRIM

Gerektirim (entailment), kullanimsal olan énvarsayimin tersine anlamsal bir kavramdir. Bu kavram, iki timce
arasindaki mantiksal gerektirim iliskisini anlatmak tzere kullanilmaktadir. Buna gore, bir (A) timcesinin
dogrulugu baska bir (B) timcesinin de dogru olmasini gerektirmektedir. Gerektirimler konusuculara degil,
timcelere aittir.

(10) (A)Adamintiharetti  F  (B)Adam 6ldii.
(11) (A) Kaya mezun oldu. E  (B)Kaya biitiin derslerinden gecti.
(12) (A) Mag berabere bitti. |= (B) Magi kimse kazanamadi.

Siral gerektirimler (ordered entailments)

Konusucular timceleri sesletirken pek cok arka-plan gerektirimini (background entailment) dogru olarak
varsaymaktadir. Bu gerektirimlerin sayisi basit bir tiimce icin bile ¢ok fazla olabilir.

(13) Maya ¢ kus kovaladi. (p)
a. Birsey ig kus kovaladi. (@ pEq
b. Maya iig sey kovalad. (rn  pEr
¢. Maya U¢ kusa bir sey yapti. (s) peEs
c. Birsey oldu. (t) pEt

Konusucu, arka-plan gerektirimlerinin hangi sirada olacag, yani o baglamda en 6nemlisinin hangisinin
oldugu konusunda tiimce vurgusunu kullanarak bilgi verir. Vurgulanan birimle iliskili gerektirim vurgulama
araciligiyla digerlerinden ayrildigindan, buna 6n-plan gerektirimi (foreground entailment) adi verilir.

(14) a. MAYA ig kus kovaladi.
b. Maya U¢ KUS kovaladi.
¢. Maya ii¢ kus KOVALADI.
c. Maya UG KUS kovaladi.

{x ¢ kus kovaladi}  (Kim/ne ti¢ kus kovalad?)
{ Maya x kovaladi}  (Maya ne kovaladr?)

{ Maya tic kus x } (Maya ti¢ kusa ne yaptr?)
{x} (Ne oldu?)

(acik 6nerme —open proposition)
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Onvarsayim - gerektirim ayrimi:

Onvarsayim ve gerektirim cok yakin kavramlardir. Bu kavramlardan her ikisi de iki 6nerme arasinda iliski
kuram kavramlar olarak ele alinmaktadir. Bununla birlikte, bunlardan gerektirim anlamsal, énvarsayim ise
kullanimsaldir. Bu ikisi arasindaki temel fark ise anlamsal dogruluk kosullari (truth conditions) agisindan farkl
davranmalandir: énvarsayimlarin olumsuzlama altinda gecerliklerini siirdirmelerine karsin, gerektirimler

olumsuzlamadan etkilenmektedir.

Onvarsayim: 6nerme p 6nerme g Gerektirim: Onerme p
dogru dogru dogru
yanlig dogru yanlig

(15) 6nermep Oonerme q
Herkes Ali’nin hasta oldugunu biliyor. Ali hasta.
dogru dogru

(16)

(17)

(18)

Herkes Ali'nin hasta oldugunu bilmiyor (yanhs) dogru

Onvarsayim:

Onerme p Onerme q

Orhan zamaninda durmayi basardi. Orhan zamaninda durmayi denedi.
dogru dogru

Orhan zamaninda durmayi basaramadi. (yanlis) dogru

Gerektirim:

Onerme p Onerme q

Orhan zamaninda durmayi basardi. Orhan zamaninda durdu.
dogru dogru

Orhan zamaninda durmayr basaramadi. (yanlis) yanls

6énerme p Oénerme q
Ayse’nni kedisi sevimli. Ayse’nin bir kedisi var.
dogru dogru
Ayse’nin kedisi sevimli degil. (yanhs) dogru
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